

ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΤΟΥΡΚΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

ΤΟΥ ΓΙΑΣΑΡ ΝΑΜΠΗ ΝΑΓΙΡ

Η ΓΥΝΑΙΚΑ ΜΕ ΤΑ ΜΑΥΡΑ ΜΑΤΙΑ ΚΑΙ Τ' ΑΣΠΡΑ ΜΑΛΛΙΑ



Ο πλήθους που είχε συγκροτηθεί εκείνο το βράδυ στη μεγάλη αίθουσα των συναυλιών, έλαμπε ν' άνοιξη τόν δυναμικό καλλιτέχνη να έκτελλή ο ίδιος στα βιολιά μερικές από τις καλύτερες συνθέσεις του. Από κοινό τόπο οι θεαματικοί του μουσικού περιμένα άνωτάμονα ή βραδιά αυτή. Από την ημέρα που ή έφημερίδες άνηγγελλαν την συναυλία, όλοι ζούσαν με την προσέχηση του καλλιτεχνικού αυτού γεγονότος.

Όλα τα είσθησια είχαν κώσας έκαιε-
(Θ). Μισή ώρα πριν άρχισή ή συναυλία, δέν ύπαιθε ότε ένα άδειανό κάθισμα στην αίθουσα.

Στις ένννη άφωδός χτισίσει ένα κομφούκι. "Υστερ" από λίγα λεπτά, ή αύλια που πέλασε τη σπηνή σημάθηκε σιγά - σιγά. Στη σπηνή δέν ήταν κοινή. Μά ο καλλιτέχνης δέν άρχισε να ήμεινισθή, μαζύ με τη γυναίκα του, ή όσπα θα τόν συνόδουσε στο πιάνο. Χωρίς χειρονομία - α ήσπείθησαν την είσοδό του. Όλα φαινόντουσαν μεθοσίμα προκαταβολά από την καλλιτεχνική στήναιρη που θα διαμαζων οι λίγο.

Όστόσο, ύπαχε στην αίθουσα ένα πρόσωπο, που δέν χειροκράτησε τόν καλλιτέχνη.

Το πρόσωπο αυτό ήταν μια γυναίκα ως τριάντα πέντε χρόνων, της όποιος ύπαο το πρόσωπο διατηρούσε όμοιή όλη τη νεανική τόν λάμψη και όμοιά. Τά μαλλιά της ήσαν κάστανα, και ή λεπτεπίλετη αυτού άποτελλόσε μια ύψηλή άντίθεση με τό άση όμοιο πρόσωπό της. Κάτω όπισ από τ' άσπρα μαλλιά της, τή μαζή μάτια της ήλπιαν από μια έντασιώ ζωή.

Η νεαρή γυναίκα φαινόνταν σαν ύπνοισμένη. Καθίαν άκίνητη, με τή βλεπίμα χερσώνία στο πρόσωπο του μουσικοκινέτου : Είχε άναγκασίσει αύτεις τό πρόσωπο αυτό, που τό ξανάβλια μορυσά της Ξαφουκά, χωρίς να είνε ποτισασισμένη για τή συνάντησή αυτή. Κι' ο υός της τότε γέρισε δεκατένη χρόνια πίσω. Η άναμνήσεις που άσημύριαν την καρδιά της, ήσαν τόσο άδνηρές, όστε την Ξαυαν να πείσ σε μια βαθεία βόθση.

"Υστερ" από τις πρώτες μελωδίες του πιάνο, ή δόξαρε ένός βιολισι άντίχρηαν στην αίθουσα. Ό καλλιτέχνης είχε άρχισή τη συναυλία τόν μ' ένα κομμάτι, που τό συνέθεσε πριν από πολλά χρόνια.

Η γυναίκα με τή μαύρα μάτια και τ' άσπρα μαλλιά, ή όποία καθόταν στην πρώτη σειρά, θυμήθηκε ότι είχε άκούσι το ίδιο κομμάτι να τό παίζή ο ίδιος μουσικός πριν από δεκατίτη χρόνια, και δόξαμος Ξναν άνωόρηγο άνοο στην καρδιά. Ίσως να ήταν ή πρώτη που είχε άκούσει τή μελωδία αυτή. Γιατί ήσως έν έπαύσε να κατάδής τό ταλέντο του, να διασπασθή τό λαμπρό μέλλον του καλλιτέχνη ;

Η άναμνήσεις ίχόντονταν μια-μια...

Τόν καλλιτέχνη αυτόν τόν είχε γνωσίσει πριν από δεκατίτη χρόνια, στα "Αδανα" ως καθηγητή της μουσικής, στο ίδιο τό σχολείο, όπου ήν κ' αυτή όσούλα. "Ένα τριηρό είδύλλιο είχε ένώσει τούς δύο νέους. Έκείνη κατάλαβε ότι ο ήλιος της την άγαπασσε με βαθύ και σούβαρό αίσθημα και ότι δέν μπορούσε κ' αυτή να τό άρυσισθί... Μία μέρα, ο νεαρός καθηγητής της πρότεινε να γίνή γυναίκα του. Κι' εκείνη ήταν έντοιμη να πη τό ναί, όταν, Ξαφουκά, μεσολάβησε ένα άπόό-πιο γρονός, που καταλίσε τό στέδιο αυτό.

"Ένας από τούς πλουσιότερους ήμισούς τόν "Αδανα" το θεώρησε ζήτημα της γ' αυτών να πάση την άρα άπρησε κατέλλα της πόλεως. Και όταν της Ξανε ήλιμισή την πρότασή τόν, εκείνη ζήτησε τόσο με τό σέβη ότι ήν' άκούσι με μια όια τ' άγαπή τό κομψο, όστι δέν έβουσε άύσιος άρηγική άπάντησ στην ήμτορη, αλλά τόν άρησε να έλαξη.

Άγαπύσε βέβαια τόν μουσικό. Μά δέν έβλεπε τό μέλλον της Ξξα-σφαλισμένο με αυτόν. "Ένός ό άλλος ήταν τόσο πλούσιος !..

Ό καλλιτέχνης δέν άρχισε να κατάδής ότι ή φίλη τόν δίσταζε με-
ταξύ αυτού και τού ήμισου. Και ά διαταγής της αυτού τόν πλήρως βαθεία... Διότισε κάθε σχέσι μαζύ της και ζήτησε να μετατεθί σ' άλλη περιφέρεια...

Και ή φίλη τόν παντρεύτηκε τόν ήμισο...
"Από τότε ή νεαρή γυναίκα δέν ξανάουσε πεία να γίνετα λόγος γ' αυτόν.

αυτόν. Η σπάρη ότι έγινε άφοσίμη, με την φιλοδοξία της, να πεθνή μια μεγάλη άγάπη, την Ξαυαν να κρησθή γ' άμείο κοινό από μια έλαφρά μελαγχολία. "Υστερα, ή κωνομία της ζωή, ή κωνομία της ύπνοχρησίσε, την άνασζόλησαν σε βαθμό να μη της μένη καώς να θυμάται και πολύ συχνά τόν μουσικό.

Όστόσο, δέν μπορούσε και να τόν λησιμύνη όλότετα.

Δέν μπόρεσε να Ξεχάζε τό Ξανθό κεφάλι του, που άνωμοιούσε με τήση χάρι στο βιολί, ούτε και την Ξαφουκά τόν ματιών του, ένά τό δόξια του ήβγυζε λιγυσός και παράνονα από τό μουσικό όργανο. Δέν μπόρεσε να Ξεχάζε τόν μουσικό και για Ξναν άλλο λόγο : ο άόθος της δέν κατάσθουσε να την κάνη έντοχισμένη. Ίτισια, βέβαια, δέν της έλειπε, είχε δ.ε. μπορούσε να λαχταρήσ ή καρδιά της, είχε τά μέση να κωνομισήσ και την πολ' τραλή έπιθυμία της... Της έλειπαν τις ώμισμένα πράγματα, τόν άποτελούν την μεγαλειώδη έντυχία της γυναικας : ή στοιχη τό άνδρός της.

Κούνη που την πείριξε πρισότερο άν' όλα, ήσαν οι χυδαίαι τρόποι και ή άπειριστική κατατέρετής τόν σίξόγος της. Ποιες φορές έν έν Ξαφουκάτης, κλαίγυτες από τό κούσ της, έξ αίτίας μιάς χωροαίσε, που δίαμύζε ο άνδρος της σ' ένα αυτόν ! "Έπιπύον, ή μεγαλειόμορος ήβλε σόγει και καλά να της έπιδόλη πάντιση τή δειχή τού άνόμορ, να την κώνη να μην Ξχη άλλη θέληση, έκτός από τή δική του. Και ή γυναίκα του δέν μπορούσε ποτέ να τό συγγωσίσ τόν έντοισμό του αυτούν.

Παρ' όδες τή παρακλήσει της, δέν κατάσθουσε να πείρη έκείνο τό βράδυ τό σέξ.γίο της γάρή γ' αυτός τόν συναυλία. "Έξ άλλων, τί θα Ξαυαν κ' ήν ένύπαιθε : "Ή κομική θα τόν άκούσιζ ή θα έννολιούσε τή γυναίκα τόν κάθ: πέντε λεπτά της άρας, λέγοντάς της να φύγουν...
Ναί, καλύτερα που δέν ήσθε..."



Βαθεία σιωπή βασίλευε στη μεγάλη αίθουσα.

Ό καλλιτέχνης, με τή βλεπίμα χερσώνία από τε γάρη που ήταν άνοχτό μερυσά του, στο άναλόγη, έλαξε ένστατιως, χωρίς να Ξχη που βλοκεται, Είχε μεταρεθί στην παραδίτια χόρα τόν άντίστο. Κάτω από τό δόξιο του, ή γή και ο σούανός, ή θέλπισα και τή σύννερα, τή λωλοδία και τή πουλιά, ή χερ-
σές και οι άόνοο τόν άνθρώπων, ή-
πιαναν καρδέσιε καλιμό κ' χόρμα, άκοκτούσαν με τή μαγεία της μουσικής, ένα νόημα, που ίσως να μη τό είχαν στην πραγματικότητα.

Σέ μια στοιχη ή γυναίκα με τή μαύρα μάτια και τ' άσπρα μαλλιά, πρσίεξε ότι ο μουσικός άόρησε τό μάτι του στο δειχό της, και ότι ένα έλαφρό χουόγέλο σσελίτισσε στα χείλι της.

Ανατίχισσε όλόκληρη από εξα-
στίσε. Μά ή έντίσισις αυτή βά-
σταξε μονάχα λίγα δευτερόλεπτα. Τό

Ξανθό κεφάλι γύσε προς άλλη διεύθιση.

-Μά, πός φαντάσθημα ότι ήταν δυνατό να μ' άναγκασίσει ; άνα-
στίθησε ή γυναίκα με τή μαύρα μάτια. Είνε δυνατόν ν' άναγκασίσει ένας άνδρας μια γυναίκα, ύστερ" από δεκατίτη χρόνια χωρισμό ; ..

Τώρα μονάχα κατάδήςσε τί άνοπία είχε κάνει, άφίρητος τόν καλλιτέχνη. Μία μεγάλη-τύχη είχε πέσει μπρός στα πόδια της και κώνη την κλώστισε. Παρησιώστερη στην ζωή της ένας άνδρας εύόισθου-
τος, ένας μεγάλος μουσικός. Και κώνη τόν γυσίσε τις πλατύς, να πάη Ξναν πλύσιο ήμισο. Η ψηχή της διούρησε για ίδναικά. Και όια αυτά τή ιδναικά ήσαν συγγενησιμένα στον άνδρα που βρισκόταν μερυσά της, στον άνδρα που είχε κώσπε πεπριστιστή...

Η γυναίκα με τή μαύρα μάτια και τ' άσπρα μαλλιά κώτιζε τόν καλλιτέχνη.

"Αν και είχε κλείσει τό σαφάντα, φαινόνταν όμοια νέος, κάτω από τή φώτα της σπηνή. Τί τρομερή έλαπόν δίνοση είχε ο άνθρώπος αυτός, για να μωσύ ή τραβιά σαν μαγνήτης έκωντοτάδες βλεμισμάτων !

Γιά μια στοιχη ή γυναίκα με τή μαύρα μάτια άναλογίστηκε την έντυχία της, άν θα είχε άνδρα τόν μεγάλο αυτόν καλλιτέχνη. Και με τή σέβη αυτή, ένουσε κάτι σαν λυθοήμα... "Ω ! θα ήταν πρόθημα να θυσιάζη την ύπόληψη ζωή της, για να πείρη μονάχα ένα μήνη κοτύε στον μουσικό..."

Σέ λίγο, μόλις σταμάτησε τό βιολί, ή αίθουσα όλόκληρη σείστηκε από τή χειροκοπιστήματα. "Αλλά κ' αυτή τή φορά, μά μονάχα γυναίκα δέν έλαβε μέρος στις έκπλήσεις τού πλήθους. Τά χείρια της είχαν κωνομύσει. Δέν μπορούσε να τά σημάσει. Και ή γυναίκα με τή άσπρα μαλλιά και τή μαύρα μάτια έσεδήσισε τό θαυμασό της πός τόν καλλιτέχνη με άλλο τρόπο : με δυο δάκρυα, που κώσσαν άργά..."